

О МАРКАРЬЯНЕ Х. Г. — ПЕШКОВОЙ Е. П.

МАРКАРЬЯН Хачатур Гаспарович. Проживал в селении Султанбек Даралагезского уезда (Армения), преподавал в сельской школе. Женат на Соне Карапетовне Маркарян, в семье — четверо детей. Летом 1927 — арестован, отправлен в Тифлис, затем переведен Москву и заключен в Бутырскую тюрьму. Весной 1928 — приговорен к 3 годам ссылки и в марте отправлен на работу в племенное хозяйство в Калужской области.

В ноябре 1928 — к Екатерине Павловне Пешковой обратилась за помощью его жена Соня Карапетовна Маркарян, приехавшая с детьми к мужу в ссылку.

<21 ноября 1928>

«Председателю Политического Красного креста,
Мадам Пешковой в город Москве

от гр<аждан>ки Сонни Карапетовны Маркарян
из Советской Армении сел<ение> Султанбек
Даралагезского уезда. Ныне проживающая в
Калужской губ. и уезде, в племхозе "Ерлыково"

ЗАЯВЛЕНИЕ

Муж мой Хачатур Гаспарович Маркарян в 1927 г<оду> в августе месяце 4 дня по для нас неизвестным причинам был арестован и сослан в Тифлис и оттуда в Москву. В Москве 18-го марта с<его> г<ода> был освобожден из-под стражи и выслан в Калужскую губ<ернию> в свободную ссылку, сроком на три года.

Я с четырьмя малолетними детьми и 78 л<етней> старухой матерью мужа осталась дома в селе, где служил муж, в безвыходном положении. Муж мой до высылки все время служил школьным работником армянской деревни. И потому не имела абсолютно ничего и жила только лишь содержанием мужа, а, когда он был сослан, лишилась всякую возможность продолжать свое существование. Я не могла поддержать существование семьи, принуждена была бросить в селе родной очаг и с детьми с большими трудностями добраться в Калужскую губернию в племхоз "Ерлыково", где находится мой муж.

Уже третий м<еся>ц как я приехала с детьми в означенный совхоз, дети болеют, не переносят климат, муж болен туберкулезом легких, он лишен всякую возможность поддержать существование семьи. Не имеем ничего абсолютно, нечем детям встречать северные морозы, мы лишены возможность.

Прошу и умоляю Вас озаботится снабдить детей моих и меня теплыми вещами и другими жизненными предметами. Дочери 7 л<ет>, старшему 5 лет, второму 3 года и третьему 1 год.

Надеюсь, что просьба моя не будет отказана, и во имя милосердия прошу оказать содействия моим беспомощным детям.

С уважением к Вам. Соня Маркарян¹.

21/XI 28 г<ода>.

Мой точный адрес: Почтовое отд<еление> Полотняный завод Калужской губ<ернии> и уезда племхоз «Ерлыково» Соня Карапетовна Маркарян».

¹ Подпись на армянском языке.

На письме — помета секретаря Помполита:
«Послать вещи ребятам. 4/XII. МВ»².

В декабре 1928 — Соня Карпетовна Маркарьян сообщала
Екатерине Павловне Пешковой.

<25 декабря 1928>

«Мадам П. Пешковой!

Присланные Вами для моих детей вещи получила, о чем сердечно благодарю Вас за Ваше незабвенное, гуманное и сердечное отношение к нуждающим<ся>, тем более к детям, кои не заимением <за неимением> средств находятся в критическом положении.

С искренним уважением к Вам Соня Маркарьян³.
25/XII-28 г<ода>.

Совхоз Ерлыково Калужской губ<ернии> и уезда. Почтовое
отд<еление> Полотняный завод»⁴.

На письме — помета рукой Е. П. Пешковой:
«К свед<ению> ЕП. 29/XII».

В апреле 1929 — к Екатерине Павловне Пешковой обратился за
помощью Хачатур Гаспарович Маркарьян.

<24 апреля 1929>

«Председателю Политического Красного Креста
мадам Пешковой

от адм<инистративно> высланного
Маркарьяна Хачатура Гаспаровича,
проживающего в плем<енном>
хоз<яйств>е Ерлыково Калужской
губ<ернии> и уезда

Заявление

В марте с<его> г<ода> ОГПУ, идя навстречу моей просьбы, разрешен мне с сем<ь>ей выехать на Северный Кавказ. Как Вам известно, как я таки двое детей, до сих пор больные, и нахожусь в тяжелом материальном положении. Для выезда нет средств, а потому долгое время не имею возможности выехать в означенный край и климатические условия Калужской губернии окончательно разрушили как мое, так и здоровье детей. Для переброски семьи нужны 2½ билета стоимостью 62 руб<ля>. Означенной суммы нет у меня, и не может быть никогда, потому что в полном смысле пролетариат, а заработать едва ли сумеем. А потому убедительно прошу Вас присылать средств для переброски семьи. Желательно было бы присылать к 7 мая с<его> г<ода>. Убедительно прошу не губит<ь> нас, а дайте возможность возвратиться до города Армавира Куб<анской> об<ласти>. Присланными Вами вещами дети мои

² ГАРФ. Ф. Р-8409. Оп. 1 Д. 221. С. Л. 96-96 об. Автограф.

³ Подпись на армянском языке.

⁴ ГАРФ. Ф. Р-8409. Оп. 1. Д. 331. С. 68. Автограф.

провели зиму, за что приношу сердечную благодарность. Если управление найдет возможным, то прошу детей снабдить летней одеждой.

С уважением к Вам Маркарьян.

Почтовое отд<еление> Полотняный завод Калужской губ<ернии>, плем<енное> хоз<яйство> Ерлыково. Маркарьяну»⁵.

В сентябре 1929 — к Екатерине Павловне Пешковой обратилась за помощью Соня Карпетовна Маркарьян.

<1 сентября 1929>

«В Политический Красный Крест,
Мадам Пешковой

1/IX 29 г<ода>.

от гражданки Маркарьян Сонни
Карпетовны, прожив<ающей>
в городе Кропоткин Армавирского
округа Сев<еро>-Кав<казский>
край. Вокзальная ул<ица>, № 46

Заявление

Муж мой Хачатур Гаспарович, как полит<ический> административный высланный, находился в Калужской губернии, в плем<енном> хоз<яйстве> Ерлыково. В прошлом году я Вам писала и получила кое-какие вещи для детей. Я сама с четверо детьми находилась в Калужской губернии. Как Вам известно, как дети, так и муж мой болели туберкулезом. По болезни детей и мужа соответствующие органы разрешили нам переехать на место жительства в гор<од> Кропоткин, и мы с 23-го мая с<его> г<ода> переехали в означенный город. По означенное время муж болеет и безработный, а дети за отсутствием питания еще сильно болеют, у них развились разные болезни. Гибнет семья как от недоедания и без одояния. Не смотря, что наступили холода, но дети совершенно голые, неоткуда достат<ь> средства для кормления детей и обут<ь> их, они еще живут присланными вашими вещами.

Во имя человеколюбия, прошу принять на себя забот<ы> <на> моих четырех детей (от 2 – 8 лет). Хотя я имею и мужа, но он безработный и по болезни негодный к труду. Муж выслан из Армении в декабре 1927 г<ода>, сроком на три года.

Мадам Пешковой, я вполне надеюсь, что вы по примеру прошлого года примите на себя заботу спасения нас одеждой и укажете мне советы, каким путем могли бы поддержать существование своих детей до освобождения мужа от ссылки.

С уважением к Вам Соня Маркарьян.

Гор<од> Кропоткин Армавирского округа,
Вокзальная ул<ица>, № 46»⁶.

⁵ ГАРФ. Ф. Р-8409. Оп. 1. Д. 331. С. 171. Автограф.

⁶ ГАРФ. Ф. Р-8409. Оп. 1. Д. 331. С. 180. Автограф.